

国际产能合作正当其时

——国家发展改革委有关负责人谈国际产能和装备制造合作

本报记者 顾阳



“国际产能合作不是落后产能走出去，更不是淘汰产能走出去，我们走出去的产能是我们的优势产能，是我们的先进产能。”在20日举办的新闻发布会上，国家发展改革委投资司司长顾大伟就国际产能合作方面的一些误读进行了回应。

据介绍，经过多年发展，我国装备制造业已形成了门类齐全、具有相当技术水平和成套水平的完整产业体系，产业规模已连续5年位居全球第一。据统计，2014年我国装备制造业出口额达2.1万亿元人民币，大型成套设备出口额约1100亿美元，国际产能和装备制造合作步伐不断加快。

顾大伟表示，推进国际产能和装备制造合作，既要积极推进也要防控风险，要抓住全球产业结构加速调整、基础设施建设加快、发展中国家大力推进工业化进程的有利时机，促进中国经济提质增效。

在互利共赢中共同发展

长期以来，中国外向型经济的发展主要通过贸易的方式完成，即我们常见的产品输出；产能合作则不同，它更多地表现为产业的输出，以及发展能力的输出。

“推进国际产能和装备制造的合作，核心就在于把产品的贸易和输出推进到一个产业的输出和能力输出上来，同时帮助这些国家建立更加完整的工业体系、制造能力。”顾大伟说。

目前，我国在钢铁、有色、建材、电力、铁路、机械、电子、轻工纺织等诸多行业，都具备了较强的制造能力，无论是装备制造、工程建设，还是企业的运行管理，都达到了国际先进水平。与此同时，很多欠发达国家的工业体系不太完整，大量产品都需要进口，他们迫切希望提高其工业化水平。

“我们有能力，他们有需求，这样就有了互利共赢的合作基础，这样的合作是双向的、共同发展的一种合作。”顾大伟表示，对所在国来说，此举可大幅度提高生产能力，加快基础设施的建

设，健全产业体系，带动这些国家的就业和经济增长；对于中国来说，可以把中国的企业、产品和制造放到国际环境下开展竞争，倒逼中国工业、中国企业进一步提升核心竞争力。

国家发展改革委秘书长李朴民表示，党中央、国务院在深入分析国内外形势、综合考量现实与未来、科学研判需要与可能等基础上，作出了积极推进国际产能和装备制造合作的重大决策，这将有利于深化我国与有关国家的互利合作、共同发展，促进我国产业提升核心竞争力。

积极推进与防控风险并举

“既要积极推进国际产能和装备制造合作，也要切实防控好风险。这些风险既有政治风险，也有经济风险、安全风险。与此同时，还要防止一哄而起，恶性竞争，盲目去开展这些项目。”顾大伟说。

事实上，无论是对于中国政府还是企业来说，开展国际产能合作和装备制造合作都是一项新工作，也是一个新挑战。李朴民表示，对政府来说，要推进这样的国际产能合作，切实提高企业走出去的便利化水平，最关键的一条就是

要简政放权。

去年以来，我国大幅度改革了境外投资项目的管理制度，将企业对境外投资的审批改为了备案，企业融资的便利性大幅提高。“最近国务院公布的取消一批新的非行政许可审批事项中，第一项就是取消了企业在境外发行债券、在境外商业银行融资的审批。”李朴民说。

同时，也要切实规范企业在境外的投资经营活动。顾大伟表示，切实遵守所在国的法律法规，尊重当地的文化、宗教和不同的习俗，这对中国企业来说是一个非常大的挑战。

“不仅如此，中国企业在境外发展还要履行好必要的社会责任，要坚持诚信经营、抵制商业贿赂、保护好当地生态环境。”顾大伟强调说。

坚持市场导向企业主体

“推进国际产能和装备制造合作，本质上是一个市场行为，要坚持企业为主体、市场为导向，自主决策、自负盈亏、自担风险。”顾大伟说，企业要真实分析自己发展的需要和所在国的需求，认真做好对所在国的政治、经济、法律、市场等各个方面的分析和评估，按照商业原则和国际惯例去推进国际产能合作。

“走出去”要重协同求共赢

本报评论员

响了中国品牌的整体形象口碑。

在国际市场恶性竞争，最终结果是“一损俱损”，甚至“损己利人”，得了眼前、丢了市场、失了长远。当前，新一轮中国装备“走出去”占了“天时”、“地利”，一定要把“人和”这一步走好，想办法解决海外市场恶性竞争、内耗巨大的顽疾。

对此，行业组织要发挥协调作用。企业的背后是行业，要用好行业协会、商会、中介组织，加强行业协商和交流，提升协同竞争、抱团竞争的能力。

政府需加强统筹协调。不是所有企业都能在海外市场获得优势地位，如何让先进打头、带动整体、有序竞争，实现大小企业优势互补、全产业链上下联动，是中国装备海外发展的大课题。政府要

制定合作规划、指明重点方向，调整国有企业现有考核体系，抑制恶性竞争冲动，指导企业有重点、有目标、有组织地开展对外工作。

企业也应转变观念、目光长远。这并不是让企业都“牺牲小我、成全大我”，而是要在公平竞争中逐渐摒弃急功近利的价值观和简单粗暴的“成功学”，在技术创新、做精品上下功夫，通过锻造核心竞争力获得稳定的业绩、实现可持续发展。

身在海外，国内同行是对手，亦是兄弟。要变“在中国竞争”为“为中国竞争”，政府、行业、企业需共同发力，让出海远航的“中国船”行稳致远，每个企业都从中受益。

民政部发布指导意见

将第三方评估经费纳入社管经费

本报北京5月20日讯 记者韩秉志报道：民政部今天发布《民政部关于探索建立社会组织第三方评估机制的指导意见》。《意见》提出建立社会组织第三方评估资金保障机制，并积极争取财政部门支持，将第三方评估经费纳入社会组织管理工作经费。

《意见》要求，社会组织第三方评估机构应能够独立承担民事责任，具有相对稳定的专业评估队伍，管理规范，社会信誉良好。同时，民政部门所属的社会组织不得作为社会组织第三方评估机构，需要作为社会组织第三方评估机构的应与民政部门脱钩。民政部门要依据评估项目和要求，定期检查第三方评估过程的相关资料记录，调查了解第三方评估结果的社会认可度确保评估流程规范有序，评估过程客观公正。《意见》还指出，各地要制定与评估结果挂钩的激励政策。

扶贫在行动

“原来在村子里住的时候，路也不好，干啥都不方便。住在这儿，水、电、道路、太阳能热水器啥都有，二儿子结婚的新房也打算安在这。”4月底，陕西延安市宝塔区冯庄乡贾庄村村民任志胜，刚搬进扶贫搬迁点里的新家，一幢2层共8间的小楼，一家人正兴高采烈地筹备儿子的婚事。

延安地处黄土高原丘陵沟壑区。长期以来，居住在偏远山区的贫困群众，对周边生态资源的过度开垦和乱砍滥伐，导致生态环境持续恶化，水土流失日益严重，恶劣的生态环境极大地制约了当地发展。目前全市还有3个国家级贫困村，6个省级贫困村区县，30万贫困人口。这些贫困人口绝大部分居住在危旧土石窑洞中。

任志胜一家人原本住在村里的三孔石窑里，打过工，也做过点小生意，一



5月20日，浙江省诸暨市王家井镇新南村麦农操作收割机收割小麦。小满时节，浙江、湖北等地麦区陆续开镰收割小麦。郭斌摄（新华社发）

延安：移民搬迁入规划 增收富民保生态

本报记者 雷婷 通讯员 王歌

年收入也就1万元左右。“现在住在这儿，设施完善，和城里人享受的一样，而且农村空气好，环境好。我也不用太累，把我这几座大棚照看好，一年就可收入12万元！”顺着任志胜手指的方向，离新房子不远处，就是任志胜的3座大棚。

“搬迁搞得真好！家里的好日子可是多亏了政府的好政策。”任志胜告诉记者，他家的新房子，扶贫移民搬迁补贴、危窑危房改造补贴、保障房补贴加起来给了6万多元，而他家的山地日光大棚主要种植甜瓜。因为是政府扶持的配套产业，他只需要负担一部分费用投资草帘、大棚覆膜就够了。

为彻底改变过去的搬迁模式，延安市把扶贫搬迁移民搬迁融入城乡统筹发展城镇体系建设规划之中。坚持移民搬迁与城镇体系建设相结合，与农村扶贫

开发和灾后重建相结合，与各类产业园区建设相结合，与退耕还林生态建设相结合等“四个结合”，工作取得了显著成效。2011年至2013年，全市共新建移民搬迁安置社区77个，目前已经有5.8万人搬迁入住新居。2014年延安市启动实施扶贫搬迁移民搬迁4万户、14万人，规划建设搬迁安置点129个，其中市区、县城、重点镇和新型农村社区搬迁安置比例达到91%。

延安市优化搬迁安置方式，坚持向一个市区、12个县城、33个重点镇和100个新型农村示范社区布点，实现搬迁群众居住楼房化、管理社区化、环境生态化、公共服务均等化。70%以上群众向市区、县城、重点镇和新型农村示范社区集中安置，其他搬迁群众结合产业园区建设、灾后重建、镇村综合改革和美乡村建设、革命老区村和传统

文化村镇保护建设等统一规划就近或就地集中安置，同时做到“四优先一免费”，即优先搬迁特困户、贫困户、受灾户、避灾户，对于搬迁人口中的“三无”特困户由政府免费提供不超过60平方米的共有产权房进行安置。在搬迁安置点建设上严格按照房屋主体和基础设施、公共服务、产业发展、能力建设、生态环境、后续管理机制配套建设的“一体六配套”模式整体推进，让搬迁群众实现“搬得出、稳得住、能致富”。

据统计，截至2014年底，全市累计投入扶贫资金36.89亿元，24.18万人脱贫，贫困发生率由28.97%下降到13.2%。2015年延安市计划启动搬迁5万户、17.5万人，其中70%以上群众向市区、县城、重点镇和新型农村示范社区集中安置；不超过30%的群众统一规划就近或就地集中安置。

新华社北京5月20日电 中央宣传部20日在中央电视台向全社会公开发布“时代楷模”廉福章和江苏南京站“158”雷锋服务站先进集体的先进事迹。

廉福章生前是青海省海北州人大常委会主任。他毕生恪守崇高的理想信念和真挚的为民情怀，永葆共产党人拒腐蚀、永不沾的政治本色，把毕生精力倾注到民族地区改革建设事业中，作出了经得起实践和人民检验的业绩。廉福章同志是践行党的群众路线的好党员、好干部，他的先进事迹和崇高精神，体现了信念坚定、对党忠诚的政治品质，牢记宗旨、为民服务的公仆情怀，勤政务实、敢于担当的过硬作风，清正廉洁、个人干净的高尚情操，生动诠释了“三严三实”要求，不愧为共产党人的优秀代表。

“158”雷锋服务站是江苏南京火车站学雷锋先进集体。长期以来，一代代铁路职工坚持“以服务为宗旨、待旅客如亲人”的理念，立足岗位学雷锋、走向社会做公益，为南来北往的旅客提供贴心的服务，孕育形成了“敬业爱岗甘当螺丝钉、无私奉献甘当践行者、温暖社会甘当一团火”的“158”精神，成为全国铁路学雷锋志愿服务的一面旗帜。他们的先进事迹和崇高精神，体现了工人阶级的伟大品格，展示了“爱岗敬业、争创一流、艰苦奋斗、勇于创新、淡泊名利、甘于奉献”的劳模精神，生动诠释了社会主义核心价值观的要求，为全社会树立了学习的榜样。

近一段时间以来，廉福章和“158”雷锋服务站先进集体的事迹经新闻媒体广泛报道后，在全社会引起热烈反响。大家纷纷表示，要以这些“时代楷模”为榜样，坚定理想信念、树立宗旨意识，积极践行社会主义核心价值观，大力弘扬劳模精神、劳动精神，为协调推进“四个全面”战略布局、为实现“两个一百年”奋斗目标和中华民族伟大复兴的中国梦而努力奋斗。

“时代楷模”发布以“我们的价值观、我们的中国梦”为主题，现场发布了廉福章和“158”雷锋服务站先进集体的事迹，宣读了《中共中央宣传部关于“时代楷模”廉福章和“158”雷锋服务站先进集体的表彰决定》，播放了反映他们先进事迹的短片，展示了中国楹联学会、中华诗词学会创作的反映他们先进事迹的楹联、诗词和小传。“时代楷模”贾立群向廉福章的亲属和“158”雷锋服务站先进集体代表颁发了“时代楷模”纪念章和荣誉证书。发布单位有关负责同志、“时代楷模”的亲友、同事及社会各界代表等参加。

《中国抗日战争史简明读本》出版

新华社北京5月20日电 为纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年，中央马克思主义理论研究和建设工程办公室组织专家学者撰写了《中国抗日战争史简明读本》。近日，该书已由人民出版社出版，在全国新华书店发行。

该书以客观的立场、翔实的史料，立体式呈现了波澜壮阔的中国抗日战争史，深刻表明中国共产党是中华民族团结抗战的中流砥柱，中国抗日战争是世界反法西斯战争的重要组成部分和东方主战场，中国人民和中国共产党人为赢得抗日战争和世界反法西斯战争胜利付出巨大牺牲、作出重大贡献。该书还充分采用近年来学术界研究发掘的新观点、新史料和新数据，对于近年来在抗战史问题上出现的一些模糊认识和错误观点，作出有理有据的阐释和回应。

该书力求论述简明扼要、文风清新朴实，并穿插部分珍贵历史图片，彰显可读性和现实感，是更好了解认识抗战历史的优秀读本，也是开展“勿忘国耻、圆梦中华”教育的重要教材。

新闻出版广电总局：

对抗日“神剧”进行调查处理

新华社北京5月20日电（记者史竞男）近日，抗日题材电视剧《一起打鬼子》因“裤裆里掏出手榴弹”等“雷人”剧情，引发网络热议。记者20日从国家新闻出版广电总局电视剧司获悉，目前，总局已就此事展开研究调查处理工作。

据了解，58集电视连续剧《来势凶猛》由山东电视台、北京完美影视传媒有限责任公司联合摄制。2014年12月颁发许可证。四川地面频道改名《一起打鬼子》后播出。

对于近日网上热议该剧个别情节“大尺度、重口味”，山东省新闻出版广电局对此进行认真核查，认为该段情节确实存在问题，正在抓紧组织重审全剧，将依法依规作出进一步处理。

目前，该剧制作机构已被要求暂停发行播出。

中国记协举办第68期记者大讲堂

本报讯 记者王胜强报道：由中国记协及全国三项教育学习办公室共同举办的第68期“记者大讲堂”于5月20日在京举行。中国社科院副院长蔡昉作了《如何延续中国经济奇迹》的讲座。

蔡昉认为，改革开放调动人口红利是过去我国经济高速增长主因，我国劳动年龄人口2010年到达峰值，经济已现若干转折点，需实现由依靠人口红利向改革红利的转变。中国记协党组书记、书记处书记高善罡主持大讲堂，表示从今年5月到9月，“记者大讲堂”将以经济形势、经济政策和经济热点为题开展系列讲座。